

组织联建 产业联兴 治理联合

——贵州省黔南州“联村共建”绘就强富美的乡村新画卷

□□ 霍清妍 农民日报·中国农网记者 刘久锋

临近五一，贵州省黔南州荔波县瑶山村的民宿陆续接到不少省外的电话订单，在瑶山村民宿项目带动下，一同开启火爆预定模式的还有景区周边的新街村、党央村、联江村……民宿创富的源头，得益于2022年一笔中央和省扶持壮大村级集体经济资金的捆绑注入，包括新街村在内的14个村采取资金入股经营模式参与瑶山村传统村落民宿项目建设，2023年实现分红收益84万元。

近年来，黔南州部分县(市)根据村与村之间的地缘关系、资源禀赋、优势互补，打破行政边界，探索组织联建、产业联兴、治理联合的“联村抱团”模式，形成多支队伍共建、资源互补、协同发展的良好局面，为乡村振兴和基层治理注入了新动力。

组织联建“强堡垒”

“我们这里有个村被群众笑称为‘高铁村’，源于高坡村、打铁村的联建共建，两村环境相似、组寨相融。从2019年起，在县委、县政府协调下，一起搬进新建的办公楼共同办公。”贵定县昌明镇组织委员罗倩玲介绍。

两村一起办公后，“高铁村”利用村级阵地召开党员大会、支部集中学习会、主题党日活动、村民议事会等，互帮互促、共同进步。

为加强交流互鉴，黔南州通过建立联村办公阵地、集体经济联社、跨区域“名支书”工作室和强弱联动帮带、村干部互派异地跟岗机制等方式，实现支部与支部之间相互协商、双向良性沟通、村与村之间资源互补、合作共赢。

“头雁”带领“群雁”齐飞。“名支书”工作室按照“1+5+N”的模式，即每个工作室设领衔人1名，成员至多5名，帮带对象若干名来组建，重点采取线上“书记论

坛”群、线下“擂台比武”和实地观摩评比等多种机制，形成取长补短、相互启迪的良好氛围。

“近几年，我们持续开展软弱涣散党组织排查整顿，每年按一定比例确定软弱涣散党组织名单，并将先进与后进村‘一对一’结对帮带。”黔南州委建办副主任龚青云谈到，在今年正在开展的“排队抓尾、双整双创”工作中，将沿袭这一有效做法。

产业联兴“富口袋”

“引导产业趋同的村共建产业联合党支部和集体经济联盟，全县建成产业联合党支部2个、联合公司2家、集体经济联盟29个。”近日，在黔南州组织部长会上，惠水县分享全县推广的“联村抱团”壮大集体经济做法。

“单打独斗”变“握指成拳”。个别县(市)或部分乡镇遵循平等联合、共同受益原则，按照“地域相近、产业相融、资源互补、规模适当”思路，因地制宜、科学组团，通过搭建合作平台、整合“三资”投入、产销互通互助等方式联手做大村集体经济“蛋糕”。

在产业选择共商方面，突出精准化、差异化、规模化。根据村情实际，量身选择产权运营型、资产经营型、生产加工型、文旅融合型、综合服务型等多种类型发展，逐步涌现一批沿山、沿河、沿路“多村一品”或“飞地置业”的抱团发展新模式。

都匀市平浪镇将浪村、凯口村、文峰村项目整合为平浪大米加工房建设项目；瓮安县珠藏镇由荣院村申请扶贫资金建设辣椒加工厂，羊关村、市湾村、桐梓坡村注入138万元入股经营；长顺县在广顺镇商业综合体购买31个铺面交由专业公司统一管理经营，已兑现30个产权村分红资金434万元……近年来，各县

(市)借助上级划拨扶持资金、东西部协作资金和村级自筹资金等打捆汇聚到村级联合体，强化平台运营的资金注入。

联合经营管理，注重共建共享。联村集体经济联盟由各村推选组建董事会监事会，实行“特事特议、要事共决、实事共办”机制，确保民主决策、民主管理；同时，按“入股自愿、利益共享、风险共担、按股分红”原则，将收益按商定比例实行年度分配到村到人，真正以产业强助推群众富、乡村美。

治理联合“促和谐”

黔南州矿产资源丰富，部分矿区所在乡镇结合村(社区)具有区域相邻、产业相近、矛盾相似的特点，聚焦运输秩序维护、安全隐患治理、生态修复三大主题，探索成立联村党委，不断创新服务机制，构建地企良性协商的工作关系。

“施工过程中主要是征地矛盾，单从企业这边是无法解决的，必须和村里面形成一致意见……”此前，福泉市道坪镇联村党委工作人员、福磷矿业及辖区涉及的村委会负责人齐聚一堂，针对矿企地质环境治理问题，多方座谈、协商共治。

乡村善治赋能乡村振兴。部分村寨之间针对历史渊源相连、民风民俗相似、村民来往频繁的实际，村村牵手采取联合治理措施，引导群众开展邻里互助联帮，政策法规联宣、环境卫生联治、文明新风联树，逐步释放联合治理新动能。

罗甸县红水河镇云里村立足“边界”村实际，创新实施“跨境”联谊，与毗邻的广西境内的圭里村、渡口村和望谟县辖区的红湖村等邻村组织开展支部联动，通过环境联治、治安联防、发展联盟等举措，全面调动各地党组织参与文明新村建设。

北京市今年将推广补贴20万亩商品有机肥

本报讯(农民日报·中国农网记者 芦晓春)近日，记者从北京市农业农村局了解到，今年北京继续在全市推行商品有机肥补贴政策，并结合全市耕地现状对政策进行了优化调整。按照市级财政补贴标准每吨480元，今年全市将推广补贴商品有机肥20万亩左右，可有效降低种植户的投入成本，提升耕地的地力水平。

据悉，推广应用有机肥是提升耕地地力、促进农业绿色高质量发展的重要途径。近年来，北京通过推广应用有机肥，实现了化肥施用“零增长”等阶段性目标，成效明显。今年，北京的商品有机肥补贴政策有三个新变化：一是政策聚焦复耕复垦耕地，促进地力提升，让“粮田”回归“良田”；二是政策聚焦新增设施农业，推进土壤改良，有效提升设施蔬菜单产水平和产品质量；三是政策聚焦重要生态涵养区，助力绿色发展。

同时，北京市新的商品有机肥补贴政

策强调1个明确、2个强化，明确了不能享受补贴的7种情形，包括当年高标准农田建设项目中已含有有机肥补贴内容的、耕地已经被征(占)用或规划转为其他用途的、耕地常年抛荒的、耕地存在“大棚房”等违法违规建设的情况、复耕复垦耕地尚未验收或验收不合格的或已享受区级地力提升财政资金补助的、耕地使用权存在争议的，以及其他不宜享受财政补贴政策的情况。强化了对农业生产废弃物的处理，鼓励肥料企业优先利用本市农业废弃物和畜禽粪便作为原料生产商品有机肥，促进农业绿色循环发展；强化了对商品有机肥的质量监管，建立黑名单制度，对于肥料质量出现问题的企业，3年内不得参与北京市范围内的商品有机肥补贴工作。

当前正值春耕时期，北京市正有序推进商品有机肥补贴工作。目前，延庆、密云、昌平、丰台等区已经选定商品有机肥企业，正在为农户配送肥料。

一季度农业农村经济稳健开局

(上接第一版)同时，春播期间全国大部地区的土壤墒情适宜，库塘蓄水比较充足，利于种足种满。据农情调度，今年粮食意向种植面积17.8亿亩以上，比上年有所增加。

夏粮主要是冬小麦，产量占全年粮食产量的1/5多；夏油主要是冬油菜，占全年油料的4成。李敬辉介绍，冬小麦面积稳中略增，一二类苗比例91%，长势好于上年、好于常年；冬油菜面积小幅增加，一二类苗比例85.1%，好于上年、与常年相当。夏季粮油丰收基础逐步打牢。

“行百里路半九十”。目前，油菜从南到北已经陆续收获，距冬小麦大面积收获还有40天左右，夺取丰收到手还要过病虫害、“干热风”、倒伏、“烂场雨”等关口。潘文博介绍，农业农村部将坚决打好“奋战120天夺取夏粮丰收行动”的收官战，重点抓三件事：一是抓虫口夺粮。当前正是江淮、黄淮麦区小麦条锈病、赤霉病防控的窗口期，特别是近期江淮地区的江苏、安徽、湖北和河南南部，还有三次降雨过程，可能会出现雨期、花期以及病菌侵染期“三碰头”，赤霉病重发流行风险明显增大，指导各地及时开展统防统治、群防群治。二是抓肥水调控管理。派出专家组、科技小分队分区分类指导落实中后期肥水管理措施，指导各地及时高效开展“一喷三防”作业，保小麦的穗数、攻粒数、增粒重，促进小麦单产提升。三是抓龙口夺粮。制定应对倒伏、“干热风”特别是“烂场雨”的应急预案，麦收前及时发布预警预报，调剂调配收获机具，准备好履带式收割机、移动式烘干机，同时加强机手培训，确保把丰收的基础转变为丰收到手，确保粮食颗粒归仓。

罗甸县红水河镇云里村立足“边界”村实际，创新实施“跨境”联谊，与毗邻的广西境内的圭里村、渡口村和望谟县辖区的红湖村等邻村组织开展支部联动，通过环境联治、治安联防、发展联盟等举措，全面调动各地党组织参与文明新村建设。

年以来，在市场信号和产能调控的作用下，生猪产能高位回调。近期，市场供需关系加快改善，生猪价格连续5周回升，养殖亏损减轻。

据国家统计局数据，一季度全国猪肉产量1583万吨，同比下降0.4%。据农业农村部监测，4月第2周，全国生猪平均价格每公斤15.4元，同比上涨5.3%。随着生猪去产能效果的逐渐显现，能繁母猪存栏量、中大猪存栏量和新生仔猪数量都呈现下降趋势，二季度生猪市场供需关系将进一步改善，生猪养殖可能实现扭亏为盈。

农村集体经济组织法草案二审稿收到1.57万条意见

本报讯(农民日报·中国农网记者 李秀萍)4月19日，全国人大常委会法制工作委员会召开发布会。发言人杨合庆表示：农村集体经济组织法草案二审稿在公开征求意见期间收到1.57万条意见。

据杨合庆介绍，2023年12月，十四届全国人大常委会第七次会议对农村集体经济组织法草案二次审议稿进行审议。会后，在中国人大网公开征求社会公众意见期间，共收到7503人提出的1.57万条意见，收到群众来信351封。此外，通过代表工作信息化平台向全国人大代表征求意见，共收到13名代表提出的33条意见。各方面主要对农村集体经济组织成员的定义、成员资格的丧失、维护妇女成员的合法权益等问题提出意见建议。

对于这些意见建议，全国人大常委会法制工作委员会将在草案修改过程中认真研究。

(上接第一版)

习近平强调，信息支援部队是全新打造的战略性兵种，是统筹网络信息体系建设运用的关键支撑，在推动我军高质量发展和打赢现代战争中的地位重要、责任重大。要坚决听党指挥，全面贯彻党对军队绝对领导的根本原则和制度，全面加强部队党的建设，坚定理想信念，严肃纪律规矩，弘扬优良作风，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。要有力支撑作战，坚持信息主导、联合制胜，畅通信息链路，融合信息资源，加强信息防护，深度融入全军联合作战体系，精准高效实施信息支援，服务保障各方向各领域军事斗争。要加快创新发展，坚持作战需求根本牵引，加强系统统筹，推进共建共享，强化科技创新，建设符合现代战争要求、具有我军特色的网络信息体系，高质量推动体系作战能力加速提升。要夯实部队基础，落实全面从严治党要求，严格教育管理，保持正规秩序，激发动力活力，全面锻造过硬基层，确保部队高度集中统一和安全稳定，奋力开创部队建设新局面，坚决完成党和人民赋予的各项任务。

李伟代表信息支援部队发言，表示要坚决贯彻习主席重要指示，坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥，聚力备战打仗，忠诚履职尽责，决不辜负党和人民重托。

大会在雄壮的军歌声中结束。之后，习近平接见了信息支援部队领导班子成员，并同大家合影留念。

成立大会上，中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠宣读了习近平签发的中央军委关于组建信息支援部队的命令、信息支援部队领导班子任职命令和党委常委会组成通知，中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东主持大会。

中央军委委员刘振立、苗华、张升民出席大会。军委机关各部委、军委各直属机构、各战区、各军兵种、军委各直属单位、武警部队有关负责同志，各军兵种和武警部队官兵代表、文职人员代表等参加大会。

根据中央军委决定，新组建的信息支援部队由中央军委直接领导指挥，同时撤销战略支援部队番号，相应调整军事航天部队、网络空间部队领导管理关系。



眼下正值水稻育秧时节，四川省眉山市彭山区公义镇的数智水稻示范基地一派繁忙，农技人员正在观察水稻秧苗生长情况。近年来，彭山区加快建设数智水稻示范基地，通过引进或定制循环式智能育秧机、智能水稻育秧播种流水线、秧盘智能传输带等设备，提升春耕科技含量与生产效率。

翁光建 农民日报·中国农网记者 张艳玲 摄

全国农民教育培训教师说课大赛(青海赛区)开赛

本报讯(农民日报·中国农网记者 孙海玲)人才振兴是乡村振兴的关键。日前，全国农民教育培训教师说课大赛(青海赛区)初赛在西宁市举行。

据悉，本次初赛共有来自西宁、海东、黄南3市(州)和第三方培训机构的共26名基层农广校教师参加比赛。参赛教师聚焦三农中心任务和重点工作，围绕乡村发展、乡村建设、乡村治理、综合素养等主题，通过现场说课、课件展示等形式同台竞技、激烈角逐，展现了各自的教学水平和技能特色。比赛中，为选拔出优秀教师，主办方特别邀请青海省畜牧兽医学院、青海大学农牧学院、西北高

原生物研究所的5名专家组成专业的评审团，根据评分标准，本着公平、公正、公开的原则，对参赛教师的表现进行了全面、客观的评价。

此次说课大赛的成功举办充分展示了全省广大农牧民教育培训教师的教学风采和执教技能，借助比赛舞台将更多的优秀教师挖掘出来，示范带动全省农牧民教育培训教师教学水平和教学能力得到全面提升，引导全省农民培训机构加大师资队伍建设的力度，以高质量教师队伍支撑全省农牧民教育培训高质量发展。

“通过这个平台展示了我省农牧民

教育培训教师的教学成果、执教能力和精神风貌，提高全省农广校体系教师说课教学水平和育人能力，营造创先争优良好氛围，全面推进乡村振兴、加快建设农业强国、建设宜居宜业和美乡村提供强大的人才支撑。”青海省农业农村厅相关负责人介绍，通过“以赛代训”提升农牧民教育培训水平，同时发挥模范作用，推动农牧民教育培训高质量发展。

经过说课初赛和专家评审，大赛最终评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖5名。在说课中成绩优异的前十名教师将代表青海参加西北大区赛和全国总决赛。

小小农资店 服务春耕忙

(上接第一版)受地形条件影响，一直以来农户偏爱锁水能力强、耐瘠性强、不挑地块的“雅玉78”“曲辰516”等玉米品种，但随着近年来当地高标准农田的建设和畜牧业的发展，农户对玉米新品种有了更多的需求。

针对市场需求变化，洪梅农资店引进了“金玉150”“华龙188”“华单518”“华白玉177”等20多个优质玉米品种，供当地农民挑选。

正在选购农资的当地村民郭建波说：“去年，我种了杨老板推荐的新品种玉米，亩产量提高了200多斤。今年，我还要继续种。”

好产量离不开好种子。谈及优质品种推广工作，杨洪梅夫妻俩有自己的一套方法。除自家带头种植新品种外，还采取“提供免费的种子和技术服务”的“商农合作”模式，选取适宜的地块打造“种植示范点”。

随着耕地保护知识的推广、普及和化肥减量增效技术的不断成熟，高品质的水溶肥、改良土壤的矿源黄腐酸钾、腐殖酸类的生根剂在当地销量很好，越来越受农户欢迎。

杨洪梅说：“这些肥料的使用能提高烤烟、玉米等作物的效益。今年芬兰牌复合肥和高品质的水溶肥比较畅销，而尿素和三元肥的销量下降。年初进了3吨，现在还剩1吨多，到春耕结束，估计还得进五六吨。”

每年销售大量的农资，尤其是农药，那些包装废弃物怎么办？为此，杨洪梅在店里支起了肥料农药包装废弃物回收点的牌子。

“凡是在本店购买农药的农户，可以带着废弃的农药包装物兑换农药。去年，售出农药的包装物接近60%都得到回收，兑换出去了价值2万多元的农药。”杨洪梅说。

谈及生猪稳产保供，雷刘功介绍，去